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диференціювати залежно до балів бонітету земель, що заходяться у власності платника 

податку, або орендуються ним. Для зростання ролі оподаткування земельної власності у 

розвитку аграрного сектора економіки доцільно реформувати підходи до надання пільг – 

встановлювати їх відповідно до об'єкта, а не платника податку. 

Отже характерні особливості державного фінансового регулювання земельних відносин 

пов’язані з особливостями об’єкта: різноспрямованість, всебічність, постійний характер, 

здійснення спеціальними державними та місцевими органами, спрямованість на раціональне 

використання й охорону земель. 
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ВИДИ БЮДЖЕТІВ ПІДПРИЄМСТВА 

В нових умовах господарювання зі зростанням конкуренції визначної ролі набуває 

контроль за активами, доходами та витратами підприємства. Для підвищення 

конкурентоспроможності підприємству потрібен жорсткий контроль за їх збалансованістю з 

метою виявлення резервів зменшення витрат і збільшення доходів, а також оптимізації руху 

грошових коштів. Враховуючи необхідність трансформації системи управління 

підприємством, потребує удосконалення процес управління виробничою діяльністю, під 

якою розуміємо операції, пов’язані з виробництвом продукції (товарів, робіт, послуг), що є 

метою створення підприємства і забезпечують основну частину його доходу. Виникає 

потреба впровадження бюджетування на підприємствах, що сприятиме створенню цілісної та 

ефективної системи управління, за допомогою якої можна оцінювати діяльність підрозділів 

підприємства, оперативно виявляти перевитрати та шляхи економії ресурсів. Базовими 

складовими системи бюджетування є бюджети. Бюджети містять інформацію, яка є базою 

для прийняття управлінських рішень з метою підвищення ефективності діяльності не лише 

підприємства в цілому, а й усіх його центрів відповідальності (структурних підрозділів) та 

господарських одиниць, оцінки діяльності менеджерів усіх ієрархічних рівнів, забезпечення 

ефективного використання матеріальних, трудових, фінансових та інвестиційних ресурсів. 
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В процесі управління менеджери не завжди уявляють вартість своїх рішень, оскільки 

можуть бути не обізнані в особливостях об’єкту того чи іншого управлінського рішення. 

Бюджет сприяє кращому розумінню ними того, чого варті певні дії, і знаходженню спільної 

мови при оцінці запропонованих проектів. В свою чергу бюджет також дозволяє співставити 

ті очікувані витрати та доходи, що можуть виникнути при прийнятті того чи іншого 

управлінського рішення [1]. 

Оскільки бюджети відображають майбутні операції фірми, то мірою здійснення цих 

операцій вони перетворюються на базу для оцінки діяльності менеджерів. Саме тут 

прослідковується мотиваційний аспект, що служить для спрямування працівників на 

досягнення загальної стратегії підприємства. 

Зважаючи на те, що бюджет являє собою план діяльності на тій чи іншій ділянці, це 

дозволяє в свою чергу порівняти фактичні результати із запланованими, що, відповідно, дає 

можливість визначити ефективність і результативність діяльності, проаналізувати 

відхилення, а також виявити можливі причини їх виникнення та вплив окремих факторів на 

величину відхилень [2]. 

Бюджетування можна охарактеризувати як цілісну інтегровану інформаційну систему, 

яка забезпечує взаємозв'язок і взаємоузгодженість процесів планування, контролю, аналізу та 

прийняття і управлінських рішень на рівні окремих структурних підрозділів та підприємства 

в цілому. Сутність бюджетування полягає в плануванні і діяльності підприємства відповідно 

до стратегічних і тактичних цілей, яке втілюється в конкретних показниках бюджетів, 

спрямованих на виконання конкретних корпоративних завдань, дані яких ідентифікуються 

засобами бухгалтерського обліку. 

Бюджети – це засіб здійснення контролю, для чого фактичні дані порівнюють із 

запланованими. При цьому виявляють відхилення, аналізують причини, на основі чого 

приймають відповідні управлінські рішення [2]. 

Не менш важливе місце посідає процес визначення структури бюджетів, оскільки саме 

ефективна організація даного етапу дозволить прогнозувати і забезпечувати необхідною 

інформацією всі ланки діяльності підприємства. Структура системи бюджетування 

ґрунтується на визначенні центрів фінансової відповідальності, форм і регламентів. Після 

цього описують процеси планування, контролю та аналізу, визначають порядок розробки та 

впровадження системи, що передбачає побудову: основного (генерального) плану; бюджетів 

окремих структурних підрозділів.  

Основний бюджет – це узгоджений з усіма підрозділами план роботи підприємства в 

цілому. Він охоплює операційний і фінансовий бюджети, склад яких залежить від специфіки 

діяльності підприємства. На етапі розробки основного бюджету провадять аналіз і уточнення 
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цінової та кредитної політики, стратегії управління запасами, виявляють ризики та оцінюють 

можливі наслідки управлінських рішень [1]. Операційний бюджет промислового підприєм-

ства включає бюджети: продажу, виробництва, закупівель, виробничих запасів, 

загальновиробничих витрат, грошових коштів, витрат на збут, адміністративних витрат, 

прямих матеріальних витрат, прямих трудових витрат. Фінансовий бюджет промислового 

підприємства включає: прогнозний звіт про рух грошових коштів, інвестиційний бюджет, 

прогнозний звіт про фінансові результати, прогнозний баланс. 
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